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У Маск ве ў Дзе ла вым і куль-
тур ным комп лек се Па соль-
ства Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у Ра сій скай Фе дэ ра цыі прай-
шло су мес нае па ся джэн не Са-

ве та па гу ма ні тар ным су пра-

цоў ніц тве (СГС) і Праў лен ня 

Між дзяр жаў на га фон ду гу ма ні-

тар на га су пра цоў ніц тва (МФГС) 

дзяр жаў — удзель ніц СНД.

Час сён ня, зда ва ла ся б, не для 
рэа лі за цыі куль тур ных іні цы я тыў. 
Паў сюль за кла по ча ны эка на міч ны-
мі пы тан ня мі, за ха ван нем ста біль-
нас ці, вы ра шэн нем са мых роз ных 
спраў, без якіх не мо жа быць мір-
на га су іс на ван ня. Не су мнен на, га-
лоў ным лейт ма ты вам доб рых ста-
сун каў не толь кі ў ме жах ад но сін 
кра ін СНД, але і ў зно сі нах СНД з 
усім све там удзель ні кі па ся джэн ня 
на ча ле з яго спі ке рам так са ма ба-
чаць су лад насць, спа кой у зно сі нах, 
уза е ма па ва гу на ро даў і кра ін адзін 
да ад на го. Ін шая спра ва, што вя до-
мыя ў сва іх дзяр жа вах асо бы, доб ра 
вя до мыя, між ін шым, і на пост са-
вец кай пра сто ры, яны ба чаць ве лі-
зар ную ро лю куль ту ры ў фар мі ра-
ван ні пры яры тэ таў доб ра су сед скіх 
і мі ра лю бі вых ад но сін з да па мо гай 
куль тур ных іні цы я тыў.

— Та му і шмат раз моў у нас бы ло 
на тэ му на цы я наль ных куль тур, на-
цы я наль ных лі та ра тур, іх уза е ма ад-
но сін, іх вы ка ры стан ня ў па ра зу мен ні 
на ро даў Са друж нас ці Не за леж ных 
Дзяр жаў, — так аха рак та ры за ва ла 
ат мас фе ру су мес на га па ся джэн ня 
Са ве та па гу ма ні тар ным су пра цоў-
ніц тве і Праў лен ня МФГС мі ністр 
ін фар ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Лі лія АНА НІЧ.

Ся род ін шых пы тан няў па ся джэн-
ня асаб лі вую ўва гу вы клі ка лі іні цы я-
ты вы бе ла рус ка га бо ку. І пер шая з 
іх — пра вя дзен не ад мыс ло вай ак цыі 
да 75-год дзя Вя лі кай Пе ра мо гі, якое 

і ў СНД, і па ўсім све це бу дуць ад-
зна чаць у 2020 го дзе. Лі лія Ана ніч 
звяр ну ла ся да прад стаў ні коў роз ных 
кра ін з пра па но вай пра вес ці ак цыю, 
звя за ную з по шу ка вай ра бо тай, з 
свое асаб лі вай ува гай да ме ма ры-
яль ных мяс цін у гіс то рыі Вя лі кай Ай-
чын най вай ны. І ўсё гэ та скі ра ваць 
на абу джэн не ў мо ла дзі гіс та рыч най 
па мя ці, па мкнен няў да праў дзі ва га 
раз гля ду і вы ву чэн ня па дзей Дру гой 
су свет най вай ны.

Яшчэ ад на іні цы я ты ва, якая, да-
рэ чы, пе рад гэ тым бы ла агу ча на і 
на круг лым ста ле ў бе ла рус кім па-
соль стве, — ства рэн не на бе ла рус кай 
пля цоў цы Між на род на га гу ма ні тар на га 
пар та ла «Су гуч ча: лі та ра ту ра і пуб лі-
цыс ты ка кра ін СНД» sozvuchіe.by. І на 
круг лым ста ле, і на су мес ным па ся-
джэн ні двух са ве таў пра гэ ты пра ект, 
які ўжо дзей ні чае сён ня на сай це Вы-
да вец ка га до ма «Звяз да», рас каз ваў 
ды рэк тар — га лоў ны рэ дак тар 
Вы да вец ка га до ма «Звяз да», га-
лоў ны рэ дак тар га зе ты «Звяз да» 
Па вел СУ ХА РУ КАЎ.

Ужо не каль кі га доў бе ла рус кія 
жур на ліс ты, лі та ра та ры на паў ня-
юць элект рон ную пра сто ру сіс тэм-
ным вы кла дан нем на він лі та ра тур-
на га жыц ця ў кра і нах Са друж нас ці 
Не за леж ных Дзяр жаў, вы кла да юць 
тво ры са мых роз ных пісь мен ні каў, а 
так са ма — гіс то ры ка-лі та ра тур ныя 
і лі та ра тур на-кры тыч ныя тэкс ты, 
якія пры све ча ны пісь мен ні кам і іх 
тво рам. Кож най кра і не СНД пры-
све ча на асоб ная ста рон ка: «Лі та-
ра тур ны Азер бай джан», «Лі та ра тур-
ная Ар ме нія», «Лі та ра тур ная Бе ла-
русь», «Лі та ра тур ны Ка зах стан» 
і г. д. Спяр ша асноў ны ма сіў тэкс-
таў, ілюст ра цый на га ма тэ ры я лу быў 
звя за ны з бе ла рус кай лі та ра ту рай, 
ін шы мі на цы я наль ны мі лі та ра ту ра мі 
ў звяз ку з Бе ла рус сю — «Су гуч ча» 
па да ва ла пе ра кла ды на бе ла рус кую 
мо ву, рас каз ва ла пра пісь мен ні каў 

ін шых кра ін у су да кра нан ні з Бе ла-
рус сю.

З ця гам ча су ў сай та з'я ві лі ся парт-
нё ры ў ін шых кра і нах. Ма дэ ра та ры 
лі та раль на з усёй СНД пры чы ні лі ся 
для на сы чэн ня «Су гуч ча...». Асаб лі-
вую ак тыў насць на са мым па чат ку 
ра бо ты (сайт, які прад стаў ляе на цы-
я наль ныя лі та ра ту ры СНД, дзей ні чае 
з 2014 го да) пра яві лі сяб ры з Ка зах-
ста на. Пісь мен ні кі, лі та ра ту раз наў-
цы з Ал ма ты, Аста ны, ін шых га ра доў 
па ча лі да сы лаць як свае тво ры, так і 
ра бо ты, пры све ча ныя ка зах скай лі та-
ра ту ры, яе пры сут нас ці ў све це. Тэкс-
ты пры хо дзі лі і пры хо дзяць на роз ных 
мо вах — рус кай, ка зах скай, анг лій-
скай, ня мец кай... Дзя ку ю чы па мкнен-
ням да шы ро ка га ін фар ма ван ня пра 
ка зах скую лі та ра ту ру ў «Су гуч ча...» 
з'я ві ла ся мност ва сяб роў з ня бліз кай 
азі яц кай кра і ны — кан ды да ты фі ла-
ла гіч ных на вук Свят ла на Анань е ва, 
Ай нур Ма ша ка ва, док тар фі ла ла гіч-
ных на вук Алім жан Хам ра еў, паэ-
ты, пра за ікі, пуб лі цыс ты Ахман тай 
Ахме таў, Ва ле рый Мі хай лаў, Лю боў 
Шаш ко ва, Кай рат Бак бер ге наў, Ры ма 
Ар цем' е ва... 

Не мен шую ак тыў насць апош нім 
ча сам пра яў ля юць сяб ры з Азер-
бай джа на — док тар фі ла ла гіч ных 
на вук Іра да Му са е ва, пра за ікі і паэ-
ты Кам ран На зір лі, Чын гіз Алі аглу, 
Се віндж Ну ру кы зы... А яшчэ з Та-
джы кі ста на — Ато Хам дам, Ле а нід 
Чыг рын. І з Ра сій скай Фе дэ ра цыі 
ці ў не пер шую чар гу так са ма — у 
ро лі ма дэ ра та раў, пад каз чы каў вы-
сту па юць Алесь Ка жа дуб, Ва ле рый 
Ка за коў, Сяр гей Кан ды бо віч, Лю боў 
Тур бі на, Ге ор гій Пра хін, Юрый Каз-
лоў, Сяр гей Гла вюк... Што ці ка ва, 
да ра бо ты на сай це ак тыў на да лу-
чы лі ся пісь мен ні кі і лі та ра ту раз наў-
цы з рэ гі ё наў Ра сій скай Фе дэ ра цыі: 
у пры ват нас ці, з Кал мы кіі — Ры ма 
Ха ні на ва, з Чач ні — Лу ла Ку ні, Адам 
Ахма ту ка еў, з Чу ва шыі — Атнер Ху-

зан гай, з Мар до віі — Юрый Са лаў-
ёў, з Уд мур ціі — Вя ча слаў Ар-Сяр гі, 
з Та тар ста на — Рэ нат Ха рыс, Ро-
берт Мі ну лін... Гэ та пад крэс лі вае, 
што «Су гуч ча...» ста ла пля цоў кай 
яд нан ня, друж бы, злу чэн ня ў агуль-
ную гу ма ні тар ную, лі та ра тур ную су-
поль насць.

Не вы пад ко ва на сай це за па чат-
ка ва лі ся пер са наль ныя ста рон кі, 
пры све ча ныя кла сі кам на цы я наль-
ных лі та ра тур, най бо льш зна ка вым 
пер са на жам су час ных лі та ра тур, — 
«Абай кро чыць па пла не це», «Свет 
Мух та ра Аў э за ва», «Не мат Ке лім-
бе таў» (гэ та ўсё — Ка зах стан, ка-
зах ская куль ту ра, ка зах ская лі та-
ра ту ра), «Ар мян скія кла сі кі», пра 
пісь мен ні каў Ра сіі — ін тэр нэт-ста-
рон кі «Мі ха іл Ха ні наў», «Вя ча слаў 
Ар-Сяр гі», «Ро берт Мі ну лін»... Сайт 
рас каз вае пад ра бяз на і пра бе ла рус-
кую лі та ра ту ру, бе ла рус кіх кла сі каў 
пры го жа га пісь мен ства, су час ных 
май строў мас тац ка га сло ва — на 
ін тэр нэт-ста рон ках «Фран цыск Ска-
ры на», «Якуб Ко лас», «Ян ка Ку па-
ла», «Мак сім Баг да но віч», «Свят ла-
на Алек сі е віч».

Су стар шы ня Праў лен ня МФГС, 
спе цы яль ны прад стаў нік Прэ зі дэн-
та Ра сій скай Фе дэ ра цыі па між на-
род ным куль тур ным су пра цоў ніц тве 
Мі ха іл Швыд кой вы ка заў мер ка ван-
не аб сур' ёз най пад трым цы пра ек та. 
Звяр нуў ува гу і на боль шую па трэ-
бу ў раз віц ці яго ін фар ма цый на га 
склад ні ка.

Ча му б і ў «Су гуч чы...» не пра-
ца ваць на ін фар ма цый нае за бес пя-

чэн не мно гіх іні цы я тыў МФГС, мно гіх 
ме ра пры ем стваў, якія мы ла дзім на 
пра ця гу ка лян дар на га го да... Ды і 
юбі леі кла сі каў, юбі леі су час ных 
пісь мен ні каў Са друж нас ці — што-
раз па він ны быць пад ста вай для 
ін фар ма цый на га су пра ва джэн ня на 
пар та ле...

З доб ры мі сло ва мі ад зна кі да бе-
ла рус кіх ма дэ ра та раў сай та звяр-
нуў ся ў сва ім вы ступ лен ні са вет нік 
Прэ зі дэн та Ар ме ніі, прад стаў нік ад 
Рэс пуб лі кі Ар ме нія ў Са ве це па гу-
ма ні тар ным су пра цоў ніц тве дзяр-
жаў — кра ін СНД Ар мен Смба цян. 
Ён на га даў пра тое, што ў Ерэ ва не на 
пра ця гу не каль кіх га доў ла дзі лі ся па-
ся джэн ні, фо ру мы Са ю за пе ра клад-
чы каў. Мно гія зна ка мі тыя пісь мен ні кі 
з кра ін Са друж нас ці і, да рэ чы, кра ін 
Бал тыі ўдзель ні ча лі ў ра бо це гэ та га 
пра ек та. Не су мнен на, і «Су гуч чу...» 
вар та звяр нуць ува гу на гэ тую іні-
цы я ты ву.

Якім бу дзе пар тал «Су гуч ча: лі-
та ра ту ра і пуб лі цыс ты ка кра ін Са-
друж нас ці», ка неш не ж, па ка жа час. 
Але ўжо сён ня яс на ад но: пісь мен ні-
кі за ці каў ле ны ў яд нан ні, су поль най 
ра бо це для чы та ча роз ных кра ін. 
А зна чыць — у фар мі ра ван ні агуль-
най пра сто ры, за сна ва най на ідэ ях 
гу ма ніз му, мі ра люб ства і спра вяд-
лі вас ці. Ім па нуе і тое, што пісь мен-
ніц кая, жур на лісц кая іні цы я ты ва 
пад тры ма на на са мым вы со кім уз-
роў ні.

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА,
г. Маск ва, Ра сій ская Фе дэ ра цыя.

СА ДРУЖ НАСЦЬ 
ІНІ ЦЫ Я ТЫЎ

Ці чулі?Ці чулі?  

Тры ты ся чы фа на таў прый шлі 
на су стрэ чу з юным бе ла рус кім бло ге рам

Па пу ляр ны ся род пад лет каў 20-га до вы бло гер 

Улад Бу ма га ад зна чаў у па ня дзе лак свой дзень на-

ра джэн ня і вы ра шыў за пра сіць на яго пры хіль ні каў. 

Су стрэ ча бы ла на зна ча на ў ад ным з мін скіх ганд-

лё вых цэнт раў, і ча ка ла ся, што на яе прый дзе ка ля 

ты ся чы ча ла век. Але ў вы ні ку па гля дзець на ку мі ра 

са бра лі ся тры ты ся чы пад лет каў! У ганд лё вым 

цэнт ры ледзь не па ча ла ся ціс ка ні на. За пла на ва-

ную фо та се сію з фа на та мі прый шло ся ад мя ніць у 

мэ тах бяс пе кі. Але «зор ка» ін тэр нэ ту не за ста ла ся 

без па да рун каў: школь ні кі за сы па лі Ула да ша ка-

лад ка мі і цац ка мі.

Улад Бу ма га (гэ та яго са праўд нае проз ві шча) 

вя дзе свой ві дэа блог. На ютуб-ка на ле хлоп ца — 
1,6 міль ё на пад піс чы каў.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

«Упэў не ны ў тым, што на ша вы стаў ка і ў на-
ступ ныя га ды бу дзе за пра шаць да ся бе гас цей, 
бу дзе за па тра ба ва ная, бу дзе той пля цоў кай, 
на якой мож на зве рыць га дзін ні кі і зра біць вы-
сно вы для да лей ша га раз віц ця і па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці сва ёй дзей нас ці», — ад зна чыў 
Анд рэй Ка бя коў.

Пад час ад крыц ця між на род най вы стаў кі 
прэм' ер-мі ністр так са ма на га даў, што Бе ла-
русь ува хо дзіць у пя цёр ку най буй ней шых кра-
ін-экс пар цё раў ма лоч най пра дук цыі. «Для та го 
каб зай маць гэ та важ нае мес ца ў су свет най 
вы твор час ці, пад трым лі ваць яго і ўзмац няць 
свае па зі цыі, не аб ход на па ста ян на пра ца ваць 
над са бой, зна хо дзіц ца на пе ра да вых ру бя жах 
на ву кі, заў сё ды ад па вя даць кан ку рэн цыі, якую 
пра па ноў ва юць парт нё ры на рын ках як унут ры, 
так і па-за ме жа мі на шай кра і ны», — пад крэс-
ліў ён.

Удзел у «Бе ла гра-2017» пры ма юць кам па-
ніі з Аў стрыі, Бал га рыі, Венг рыі, Вя лі ка бры та-
ніі, Іта ліі, Кі тая, Лат віі, Літ вы, Ра сіі. Асоб ны мі 
экс па зі цы я мі прад стаў ле ны прад пры ем ствы 
Мал до вы, Гер ма ніі, Гру зіі, Чэ хіі, Поль шчы. 
На вы стаў цы мож на азна ё міц ца з пе ра да вы мі 
кі рун ка мі ў раз віц ці рас лі на вод ства, жы вё-
ла га доў лі і птуш ка га доў лі, су час ны мі тэх на-
ло гі я мі пе ра пра цоў кі, упа коў кі і за хоў ван ня 
пра дук цыі, а так са ма з сель гас тэх ні кай. У 
рам ках фо ру му ар га ні за ва ны між на род ныя 
спе цы я лі за ва ныя вы стаў кі «Бел фер ма», 
«Бел пра дукт», «Хар чо вая ін дуст рыя», «Прад-
маш. Хо лад. Упак». Пра гра май пра ду гле джа-
ны кан фе рэн цыі, се мі на ры, прэ зен та цыі, май-
стар-кла сы.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Krуzhеvісh@zvіаzdа.bу

ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
НА КУ МІ РА

Уба чым са пер ні каў 
і зной дзем парт нё раў
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